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INE IE I N IR BN B B N B B Ea

‘Le projet Saskebec a permis & Zenon Park et Baie St-Paul
de réussir la premidre expérience de télévision communautaire
via satellite. '

Zenon Park et Baie St-Paul sont deux agglomérations franco-
phones du Canada. C'est 1a 1'essentiel de leurs similitudes.

En fait, la culture des deux comﬁunautés est faconnée de
facon différente par 1'histoire et la géographie. La premiére
est agricole, la seconde est urbaine. Le cinéma le plus proche
est a environ vingt minutes en voiture de Zenon Park, alors que
Baie St-Paul est connue pour les artistes et artisans qu'elle
héberge. Enfin, la culture francophone de Zenon Park est mino-
ritaire, alors que c'est la culture anglophone qui 1'est, dans
la région de Baie St-Paul.

11 était évident qu'en demandant aux habitants de Zenon Park

de 's'impliquer dans cette expérience de té&lévision communautaire,

“on allait déclencher de nouveaux comportements culturels.

Effectivement, on a vu cette expérience réussir. Les ha-
bitants de Zenon Park se sont penchés sur leur propre communau-
té, ont essayé de se comprendre puis de se présenter a leurs in-
terlocuteurs. I1s ont &té confrontés a une culture différente.

Les deux buts principaux que nous nous étions fixés quant

3 1'évaluation* des modifications induites par Saskebec étaient de:

I. Comprendre qui étajent les gens qui-réalisaient effec-
tivement le projet, et quelles structures leur permet-
taient de le faire.

* of annexe pages Ap. 1 @ Ap. 6.
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II. Vérifier 1'existence de. modifications attribuables &
Saskebec et, éventuellement, les analyser.

Le projet d'@valuation, en date du 10 janvier 1977, défi-
nissait ainsi la méthode d'évaluation: '

Objectif I: Participation et implication des artisans

1) Au long du projet - préparation des émissions.
Moyens: a - analyse des compte-rendus de réunions et des
présences a ces réunions. A
b - interview de M. Florent Bilodeau
c - entretiens avec les artisans sur le modéle de
Baie St-Paul: buts, intéréts, motivations,

imp]ications... traitement possible & Montréal.

2) Au cours des émissions.
Moyens: a - analyse de contenu, particuli@rement des heures
privées, réalisée a Baie St-Paul.
b - questionnaire d'auto €valuation de chaque
émission.
Mode de passation & examiner.
Traitement informatique & Montréal: nécessité
d'utiliser le méme questionnaire qu'eux.
¢ - mesure de la cote d'&coute. '

Objectif Il: Effets de 1'émission sur le bilinguisme

Cet aspect demeure mineur a Baie St-Paul, ou, en tout cas
ne se pose pas en ces termes; d'autre part, i1 n'existe pas .
de matériel expérimental é&tabli dans ce domaine, il nous faut
donc créer nos propres instruments. Compte tenu de nos moyens,
nous nous attacherons a 1'étude des modifications introduites
a 1'école, milieu sensible a toute Linnovation.



Différents instruments sont envisageables:

1) observation |
a - de la langue utilisée par exemple, a 1'interclasse:
répartition anglais-francais avant les émissions,
pendant les émissions scolaires et aprés les émissions.
b - sociogramme croisé avec la donnée linguistique aux
3 périodes pré-citées.

2) analyse de la perception des deux groupes linguistiques
a - construction d'un TII (Leeper) (des mots, soit an-

glais, soit francgais sont déformés, ou ne sont mon-
trés que partiellement pendant le laps de temps trés
court au moyen d'un stroboscope, et le sujet doit
les comp1é£er) passation en test-re-test avant, pen-
dant et aprés 1'expérience.

b - construction d'une échelle d'attitude‘vis-a-vis du
francais & 1'aide de bandes magnétiques et/ou de
diapositives.

En ce qui concerne la premiére partie de 1'objectif I, les
moyens utilisés, finalement, sont essentiellement des entretiens
avec les artisans, avec le responsable du Comité des Citoyens
de Zenon Park, M. Florent Bilodeau, avec la secrétaire du Co-
mité. des Citoyens de Zenon Park, Soeur Claire Dargis. Un ques-
tionnaire (IT 1 c), assez volumineux (plus de 90 queétions), n'a
finalement pu &tre utilisé en raison du nombre trop grand de
non-réponses et de réponses visib]emeni peu cohérentes.

Les moyens essentiels dont nous disposions pour le premier
objectif étaient ce questionnaire et les entretiens avec les
artisans. Nous avons vu ce qu'il est advenu du questionnaire.
Quant aux entretiens avec les artisans, malgré 1é sens de 1'hos-
pitalité dont les habitants de Zenon Park ne manquent pas, ils
ont été peu satisfaisants, essentiellement & cause d'un manque
de disponibilité de la personne qui en &tait chargée (elle fai-
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sait face & des obligations d'enseignement quotidiennes & 1'Uni-
versité de Régina), et & cause d'une non-familiarisation de cet-

. te personne avec la culture locale. Une plus grande disponibili-

té aurait permis 1'établissement des Tiens personnels requis par
ce type d'entretiens.

| Compte tenu de ces &léments, nous avons rassemblé les para-.
gtaphes a, b et c de 1'objectif I. Ce rassemblement sera appelé:
objectif I. -

Quant a la deuxiéme partie de 1'objectif I, elle &tait es-
sentiellement du ressort des évaluateurs a Baie St-Paul.

IT a donc fallu faire porter 1'essentiel de 1'é&valuation

sur le deuxieme objectif, & savoir 1'apparition de nouveaux
schémes culturels attribuables & Saskebec.

Le terrain privilégié de cette analyse était 1'école: su-
jets facilement accessibles, disponibles, représentant un &chan-
tillonage satisfaisant de 1a population sous 1'ensemble des as-
pects culturel, &conomique ou autre. Le seul aspect non-repré-
sentatif de Ta population &tait 1'age. Nous avons considéré que
c'était un avantage, et que si Saskebec devait effectivement in-
duire des modifications d'ordre culturel, elles seraient plus ’
facilement observables chez des enfants que chez des adultes.

Des problémes divers tels que disponibilité des &léves ou
organisation nous ont amené a modifier ainsi les tests du second
objectif:

- Un test visant & mesurer, par observation, Te choix spon-

tané de la langue orale (test II 1 a). '

- Un test visant & &tablir les structures de relation a
1'intérieur de 1a classe concernée par le test précé-
dent: sociogramme (test II 1 b).

- Une &chelle d'attitude méettant en &vidence les jugements

iv




que Tes &leves émettaient vis-a-vis des‘ang1ophones ou
des francophones: é&chelle d'attitude (Test II 2 a).

- Un test de connaissance de la culture canadienne (test
II 3 a).

- Un test que nous avons baptisé "&chelle d'opinion", qui
consiste en fait & demander au sujet d'attribuer & la
culture anglophone ou francophone un certain nombre de
clichés; i1 est donc trés proche de 1'échelle d'atti-

tude (test II 3 b).

- Enfin, 1'ensemble de ces tests, auquel étaient adjointes
deux questions ouvertes, &tait bilingue. Nous avons é&tu-
dié Tla répartition du choix spontané de Ta langue écrite
(test II 1T a').’

L'ensemble de ces tests a &té passé & trois reprisesii au
début des émissions, aux trois-quarts des émissions et quatre
mois aprés Ta fin des émissions, & 1'exception de 1'observation
du choix spontané de Tangue orale, pour Taquelle la troisieme
passation a eu Tieu & la fin des émissions.

Les trois tranches d'dge visées par ces tests étaientj
9-11 ans, 12-14 ans et 16-18 ans, de facon a couvrir 1'ensem-
ble de Ta population scolaire. ’
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1. ANALYSE HMISTORIQUE DU DEVELOPPEMENT DU PROJET (Objectif I)

Documents utilisés: compte-rendus des réunions
“de travail depuis Le 19 aocdt 1974; entrhetiens
avec Soeur CLlaire Dargis, secrétaire du "Comi-
12 des Citoyens du Projet Saskebec"; entre-
tiens avec Florent B.ilodeaw, président du
Comité des Citoyens du Projet Saskebec; en-
tretiens avee des artisans.

Le projet a &té introduit & Zenon Park par Florent Bilodeau,
Principal de 1'école de Zenon Park, et par Mgr. Ulinsky, curé
de Ta Paroisse.

Ce sont donc deux détenteurs d'autorité qui ont soutenu le projet,
et ce en utilisant leur statut: Florent Bilodeau a chargé les
gleves de demander aux parents de se rendre & 1'&cole, et Mgr.
Ulinsky a présenté le projet en chaire, au cours d'une messe.

On peut distinguer trois phases dans 1'histoire du projet:

a) phase d'incertitude
b) phase d'adaptation
c) phase d'organisation

a) Phase d'incertitude (mai 1974)

Face a cette proposition inattendue, les habitants de Zenon Park
ont manifesté un certain nombre d'inqujétudes, pér ordre de fré-
quence: ‘
.- "peur de faire rire de nous",

" "peur que ¢a nous colite",

-_manque anticipé de disponibilité.
Par opposition, les motifs les ayant amenés & s'impliquer man-
quent totalement de clarté, la réponse 1a plus fréquente é&tant:
"pourquoi pas?".

~

En fait, i1 apparait que les trois craintes principales peuvent se




lire comme la crainte de ne pouvoir réaliser un projet, dont 1'am-
pleur n'échappait a personne. '

Quant & ce qui a amené les artisans & s'impliquer, et qu'ils n'ont
pu verbaliser, c'est, semble-t-il, tout simplement le désir de re-
Tever un dé&fi qui leur &tait jeté par deux autorité@s du village:
le principal et le curé, avec 1'accord tacite du maire.

I

b) Phase d'adaptation (a partir du 19 aolt 1974)

Ce fut une phase assez courte, au cours de laquelle des structures
ont été crées pour &tudier rationnellement le probleme. NLe Comité
des Citoyens du Projet Saskebec" est né de cette phase.

La phase d'adaptation a &té facilitée par les structures sociales
de Zenon Park qui comptait déja 32 associations pour une popu-
Tation de 350 habitants: Tles premiers artisans &taient déja Tar-
gement familiarisés avec les rouages d'une association, et avaient
1'habitude de se retrouver et de travailler ensemble.

C) Phase d'ouverture (& partir de décembre 1974)

Elle est introduite par Florent Bilodeau, seul représentant de
Zenon Park a une conférence de presse destinée & lancer le projet,
conférence tenue a 1'Université de Régina en décembre 1974. De
méme, c'est Tui qui présente le projet a 1'organisme régional

- "Grande Unité de Tisdale" et & la Chambre de Commerce, en janvier
1975.

Elle se continue, aprés cette période de publicité, par des prises
de contact de type administratif visant & obtenir du matériel
divers, des autorisations, un financement, ... etc. Et ce n'est
qu'a partir d'octobre et de novembre 1975 qu'on commence & envisa-
ger pratiquement 1'implication des citoyens dans le projet, avec
1'organisation proposée de cours de cinéma/télévision et de pho-

tographie.



Quant & 1'implication effective, elle apparaft en juillet 1976,
avec la constitution de groupes de travail, et la formation vidéo
effectivement entreprise par 1'intermédiaire de cours pratiques.

A 1'origine, Saskebec a &té un projet extérieur & Zenon Park. I1
est venu, dans un premier temps, se greffer sur une collectivitée
extrémement structurée (1'historique du village, dans la mono-
graphie "Zenon Park", le montre amplement). Cette implantation

a été possible parce qu'elle s'est effectuée avec:

- la neutralité complice du maire,

- la pression ferme exercée par le curé de la paroisse, méme
si celui-ci ne s'est pas impliqué directement dans la réa-
lisation du projet,

- 1e "leadership" de Florent Bilodeau: ‘
des quinze artisans, y compris lui-méme, neuf ont entendu
parler du projet pour la premiére fois par Florent Bilodeau,
et au cours des deux années (aolt 1974 a juillet 1976) qui

“séparent la premiére réunion de la premiére implication
effective des citoyens, c'est lui qui dirige le comité,
et c'est Tui qui représente officiellement Zenon Park a
T'extérieur,



2. CHOIX SPONTANE DE LA LANGUE ORALE (II 1 a)

Tableau I

Document wtilise: helevés effectuls par
Céaile Marchildon, orniginaine de Zenon Park.
Les nelevés ont té effectucs Les 2 et 3 mans,
9 et 10 mas ef Les 11 et 12 mai. L'obsen-
vatiice a releve La Langue wtilisée par Les
eleves d'une classe entre 9h et 9h45 (debut

des “cowns) puis de 10h @ 1015 (p

de 12h30 & 12h45 (repas) .

ause) et

Un sociogramme, conrespondant a& L'objectif

11 1 b a &te passé dans La méme classe, &
Thois hephised Lui aussi. Seuls seront consi-
dénés Les eleves ayant EXE présents au cours
des relevés ohaux, s0it quinze des vingt-

deux &lLeves.

Relevés bruts et pourcentages (entre parenth&ses)

Premigre passation - 53 réponses -

Francais | 5 ( 9,43) 3 ( 5,60)
Bilingue 9 (16,98) 11 (20,75)
Anglais | 12 (22,60) 13 (24,52)

Deuxiéme passation - 54 réponses -

Francais 8 (14,81) 4 ( 7,40)
Bilingue 9 (16,66) 11 (20,37)
Anglais 10 (18,51) 12 (22,22)
Troisiéme passation - 67 réponses -

Francais | 12 (17,91) 9 (13,43)
Bilingue | 10 (14,92) 10 (14,92)
Anglais 12 (17,91) 14 (20,89)

Premiére cofonne: jeuddi

Deuxtéme colonne: vendredi

Francais: Somme des dialogues
menes uniquement en francais,
done par des francophones:

Bilingue: Somme des dialogues
menés avec alternance du gran-
cais et de L'anglais, done par
des francophones, qui sont Les

- seuls bilingues.

Anglais: Somme des dialogues

mengs uniquement en anglails done

404t pan des francophones (Lous
sont bilingues) ou des anglophones.
(aucun ne peut mener une discus-
sdon en francais) .
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On observe, sur ces tableaux, une augmentation du pourcentage du

francais utilisé spontanément, au détriment d'une baisse du pour-

centage d'utilisation de 1'anglais et de 1'alternance des langues.

La fiabilité de ces mesures a &té vérifide au moyen du test sta-

s s 2 « . »
tistique x , en regroupant les relevés de deux jours consécu-

tifs. (Les effectifs étant jugés suffisants, la correction de

Yates n'a pas‘été appliquée).

Tableau T1I

Epreuve de significativité:

F 1B [A
T 81 20125
2 [12] 20 {22
x% = 5,40
10 > o > .05

Les deux premieres Cpreuves ne dif-
gernent pas, statistiquement, au seull

de .05, ce qui sdgnifie Qu'on ne peut
affirumer que Les différences de rlpar-
Ltition frangais, bilingue, ou anglais
504t attribuables 4 autrhe chose que

Le hasard pour Les deux premiens relevis.

La répartition du francais et de 1'anglais ne varie pas signifi-
cativement entre les 2/3 mars et 9/10 mars.

Fls |A

1 |8 |20] 25
2] 20] 22
211 20] 26

x2 = 11,85

o < .02

Lorsque nous - comparons, maintenant,

Les tnois passations entrhe elles, nous
pouvons afgirmer, avee une probabi- |

Lite d'exactitude sup@rieurne &-98% que ces
neleves cowrespondent & des attitudes ‘
diffenentes. |

La répartition du francais et de 1'anglais a varié significative-

ment entre les mois de mars et mai. L'augmentation de la fré-

quence d'utilisation spontanée du francais oral est trés nette

au cours du projet. Nous ne possédons pas de données antérieures
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a Saskebec, mais les observateurs semblent tenir pour acquis que
le frangais n'était guére,ou pas, utilisé hors de la classe. AU
mois de mars, aprés un mois de transmission, 18,62% des commu-

nications s'effectuaient en francais dans cette classe, et, au

'mois de mai, la fréquence s'élevait a 31,34%.

Tableau III ,

Evolution des fréquences

(Les relevées 1 et 2 sont agglomérés, le tableau II ayant montré
Teur homogénéite)

. Francais | Bilingue | Anglais
Mars "18,62% 37,38% 43,92%
Mai o - 31,34% 29,84% 38,80%
Modification | +68,31% | -20,17% | -11,66%

IT n'est guére possible d'analyser ce tableau, sans faire réfé-
rence a un modéle théorique.

Des quinze &léves représentés ici, onze sont francophones bilin-

gues, quatre sont anglophones et ne peuvent participer effectivement

d une conversation en francais.

Pour une population de (n) personnes, le nombre (d) de dialogues
possibles est: '
tdz1+2+3....+(n-1), soit

n2 - n
.2

soit n la popu]atioh de francophones et m la population d'anglo-

phones. On a:

zdn = n2 - n 55, pour n = 11

n

N

2
tdm = m~ - m
2

6, pour m= 4




et pour Tes dialogues (dnm), entre les deux groupes:
zdnm = n X m = 44, pour les mémes valeurs.

Le modale théorique*'nous donne, si 1'on considére un taux de
communication €gal pour chaque individu, et ceci, pour des dia-
Togues: | '
a - communications en anglais:
entre 4 anglophones: 6, soit 5,72%
b - communications en anglais:
entre 4 anglophones et 11 francophones: 44, soit 41,90%
¢ ~ communications soit en anglais, soit en francais:
11 francophones 55, soit 52,38%.

Le modéle théorique est donc de 47,62% des communications en anglais,
et 52,38% des communications soit en francais, soit en anglais.

Ceci en supposant, nous -le rappelons, une répartition égale des
communications entre les deux groupes, et au sein des deux groupes.

Un taux de communication en anglais inférieur & 47,62% indiquerait
un abaissement de a ou de b; or, la premiégre passation montre un
taux de 47,12%, soit une baisse de 0,50, la seconde passation un
taux de 40,73%, soit une baisse de 6,89 et 1a troisiéme paséation,

¥ On peut déduire de ce modéle théorique un "indice d'unilin-
guisme dans un ghoupe bilingue/monolingue": s0it n La po-
pulation du sous-groupe bilingue et m La population du sous-
groupe unilingue. La Langue du sous-ghoupe unilingue est uti-
Lisce ndn fois. Le faux d'utilisation de La Langue wnique est
done: - : _ '
E=mim- 1+ 2n)
nin-T) _
Cet indice hend assez bien compte d'un méeanisme d'assimila-
Tion., S4i Ra seule donnée est une r€partition hanmondieuse
des communications entre individus, pour que Les deux Langues
sodent awtant employtes L'une que L'autrne, 4L faut qu'il y
ait thois fois plus d'individus dans Le sous-ghoupe bilingue
et que Les bilingues n'utilisent entre eux que La Langue qui
- Leurn est propre: Sion . 3, alors E = 1.
m




un taux de 38,80%, soit une baisse de 8,82.

Ces baisses ne peuvent s'expliquer par une diminution des commu-
nications entre anglophones: Tleur suppression totale ne pour-
rait entrafner une baisse supérieure a 6.32.

La différence de 8,82 entre 1e modéle théorique et Ta fréquence.
de communication en anglais relevée en mai, ne peut s'expliquer que
par la combinaison de deux facteurs:

--baisse des communications ol les francophones utilisent
1'anglais entre eux (on ne peut distinguer celles ol ils ne
parlent qu'entre francophones, de celles ol un ou plusieurs anglo-
phones participent au dialogue, mais les conversations ol les
langues utilisées alternent diminuent de 20,17%) entre les mois
de mars et de mai (Tableau III) et elles ne sont le fait que de
bilingues, donc de francophones.

- baisse des communications en anglais entre anglophones
et francophonés. Cette coupure s'accentue au cours du dévelop-
pement du projet.

Au cours de la réalisation de Saskebec la répartition des choix de
Tangue orale s'est donc profondément modifice.

Les observateurs s'accordent & reconnaitre que le francais n'é-
tait pratiquement pas utilisé dans les couloirs de 1'@cole avant
Saskebec.

Au cours du projet les é&léves se sont exprimés plus souvent en
francais entre francophones: Tles conversations ol alternaient
francais et anglais ont diminué de 20%, entre mars et mai.

Ce choix plus fréquent du frangais s'est aussi traduit par un choix
plus fréquent d'un interlocuteur francophone,au détriment donc

des relations que les &léves francophones pouvaient avoir avec

les anglophones.
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Si la variable Tinguistique n'influencait pas Te choix de 1'in-
terlocuteur, 47,62% des communications devraient s'effectuer en
anglais.

Ce taux était dépassé avant Saskebec: Tla langue anglaise stait
langue privilégiée des échanges.

En mai, 1'anglais était encore privilégié, puisque 29,84% des com-
munications &taient bilingues. Or, les communications bilingues
ne peuvent &tre faites que par les 11 sujets francophones qui

sont les seuls a &tre bilingues. Ces 29,84% des dialogues to-
taux représentent, en fait, 40,70% des dialogues des francophones
entre eux, auxquels viennent s'ajouter Tes dia]ogues totalement

anglais entre francophones, dont la fréquence reste inconnue.

- La Langue angZaLée, dont L'usage a décru pammi Les granco-
phones, hesite cependant une Langue d'échange privilégice.

En mai, toujours, 38,80% des échanges se sont faits en anglais.

Ce taux représentait a la fois, les conversations auxquelles pre-
nait part au moins un anglophone et celles auxquelles ne prenaient
part que les francophones.

Notre modéle théorique prévoit au moins 47,62% uniquement pour

le premier facteur. Si 1'on tient compte du second facteur, c'est
une différence largement supérieure 3_8,82%'des cOmmunicationé
totales qui est en jeu.

Cette différence, entre les dialogues en anglais observés et ceux
attendus, montre que les francophones se sont adressés moins sou-
vent aux anglophones qu'ils n'auraient du le faire s!ils n'avaient
pas &té influencés par la langue.

Les communications entre anglophones et francophones ont &té in-
férieures d'au moins 18% a ce qu'elles auraient du &tre, si les
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interlocuteurs s'étaient choisis sans tenir compte de la variable
Tinguistique.

Saskebec a done €t¢ un factewr de démarquage entre Les deux
groupes Linguistiques.

11
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3. SOCIOGRAMME (II 1 b)

Document utilise: test IT1 1 b, (effectif
netenu: 22 &leéves, dont 5 anglophones)

Deux types de questions ont &té posés:
Quels sont les camarades de votre classe que vous appréciez
ou refusez?

Quels sont ceux qui vous apprécient ou vous refusent?

Seules seront abordées ici les réponses au premier type de ques-
tion, les autres réponses étant similaires et n'apportant pas
d'information complémentaire.

Seules ont été retenues les trois premiéres réponses a chaque
question.

E1les ont servi a &tablir la structure privilégiée de communi-
cation dans cette classe, ainsi que son évolution pendant Sas-
kebec.

Tous les tests ont été passés a trois reprises, la troisiéme pas-
sation ayant eu lieu pendant 1'année scolaire 1978-1979.

Malheureusement, cette classe ayant été scind@e en deux groupes,
eux-mémes incorposés dans deux autres classes, il n'est pas
possible d'utiliser la troisiéme passation.



‘Tableau I

13

Les nombres soulignés nepnésentent Les sujets anglophones.

-a) choix, premiére passation

N \// /

11
f~\\\“““~? 8

17

\
\\

‘\\10

N.B.

Pour ce tableau, ainsd que powr Les fhois sulvants, nows avons
tenu compie de foutes Les néponses données par chaque sufet pour

etablin Ra configuration générale:

un dujet est d'autant plus

proche du point A que son nom a 8té cité plus {réquemment. Par
contre, Les gleches indiquent Le premier choix ou nefus emis

par chaque sujet.



- .

b) choix, deuxieme passation

17 —

14

c) refus, premigre passation

1_5*\12\4’/& 1
\8




d)

./

refus, deuxigme passation

13

15

. - -

On peut extraire de ces représentations graphiques les tableaux

suivants:

Tableau I bis

Choix 1

bjet _
Sujet ANGLO. | FRANCO.
ANGLO. - 5
FRANCO. 1 16

Choix II

Objet
Sujet ANGLO. FRANCO.
ANGLO. 4 1
FRANCO. 1 16




Refus I

bjet
Sujet ANGLO. FRANCO.
ANGLO. 2 3
FRANCO. 5 11

16
Refus 11
Objet
Sujed ANGLO. | FRANCO.
ANGLO. 2 3
FRANCO. 9 7

‘.
Le modele théorique est identique pour les quatres situations:

si la donnée linguistique n'influencait pas 1e choix, i1 y aurait,
pour 22 sujets choisis, cing anglophones et 17 francophones.
Chaque sujet choisissant 5/22 d'anglophones et 17/22 de francophones,

les cing anglophones doivent choisir respectivement 5 X Eg-et
5X %%—, les francophones choisissant respectivement 17 X Eg-et
17 X %%-, soit en arrondissant a 1'unité:

Modele théorique:

.

bjet
Sujet ANGLO. FRANCO.
ANGLO. 1 4
FRANCO. 4 13

Vérifions, dans un premier temps, si les choix et les refus sont
cohérents entre eux,et avec le modele théorique: pour tester
trois réponses (modele théorique, premigre passation, deuxiéme
passation).nous devons utiliser.1'adaptation Kruskal-Wallis du
test de Wilcoxon: o



17

Tableau II

cohésion des choix et des refus

a)  choix (entre parenth@ses: rang)

SUJET DU CHOTX ANGLO. | ANGLO.. |FRANCO. i FRANCO.

OBJET DU CHOIX FRANCO. |FRANCO. [ANGLO. |FRANCO.

Modzle théorique (A) |1 (4,25){4 (7) 4 (7) 13 (10)

Premigre passation (B)[O0 (1) 5 (9) 1 (4,25)116 (11,5)

|Deuxizme passation (C)|4 (7) |1 (4,25)|1 (4.25){16 (11,5)

Somme des rangs de (A); 28,25 (ny = 4)
Somme des rangs de (B): 25,75 (np = 4)
Somme des rangs de (C): 27 (ng = 4)

S X ==3.12 soit p trés inférieur méme & .10 qui est de 4,6 pour .

ng =np = ng = 4 dans Ta table Kruskal et Wallis du x2: on ne
peut prétendre que les relevés (A), (B) et (C) soient homogénes:
Ta Tangue est un facteur de choix. -

b) refus (entre parenth&ses: rang)

SUJET DU CHOIX ANGLO. |ANGLO. |FRANCO. |FRANCO.

OBJET DU CHOIX ANGLO. !FRANCO. |ANGLO. | FRANCO.

Mod&le théorique (A) |1 (1) 4 (6,5) |4 (6,5) |13 (12)

Premigre passation (B)|2 (3,5) |3 (5,5) |5 (8) 11 (11)

Deuxiame passation (C)|{2 (3,5) |3 (5,5) |9 (10) |7 (9)

Somme des rangs de (A): 26 (ha = 4)
Somme des rangs de (B): 28 (np = 4)
Somme des rangs de (C): 28 (n. =4)



x> = 4,15, La valeur observée est proche de p = .10. - I1 nous

parait judicieux d'opérer la correction* préconisée par Kruskal

et Wallis Torsque Te nombre d'ex-aequo est alevé, et risque d'a-

baisser la valeur du x2. En effet nous avons une valeur limite,
et nous nous trouvons en présence de 6 ex-aequo sur 12 ré&ponses.

2 .
Cette correction est %- avec T tel que:

-1 - 6ty & 24t4

+ 60t)+ * 120'[:5 + (X3 - X)tx
N (N* - 1)

Dans notre cas, le x2 transformé devient 6,67, or, toujours d'a-
preés la table de x? de Kruskal et Wallis**, nous avons, pour
p > 0,05, x2 < 5,7. Le comportement est identique pour (A);

(B) et (C).

-~

~ Nous nous trouvons donc face a une situation trés particuliére:
ce test nous montre que, au cours des deux passations, les &laves

ont choisi en tenant compte de la dimension linguistique, mais
ont refusé d'une facon aléatoire

18

Plus clairement, pour ces &laves, on sera rejeté de la méme fagon,

que T'on soit anglophone ou‘francophone, si on n'est pas "agréable",

mais, si on est agréable, on sera plus ou moins recherché, selon
que T'on sera anglophone ou francophone! '

En effet, si 1'on revient maintenant au tableau I bié, et qu'on le

rapproche du modéle théorique, nous constatons en ce qui concerne:

Les refus:
Qu'ils ne s'écartent pas significativement du modele théorique.

Qu'ils ne s'écartent pas significativement entre eux.

¥ 0. H. Kuuskal et W.A. Wallis, joww. Amer. Statist. Assoc.,
1952, (pp. 583-618).

**  Nous devons wutilisern cette tabﬁe Leb effectifs étant Le plus

-

souvent Angeniewrs @ 5.
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Ni Les anglophones, ni Les grancophones ne tiennent compite
du Langage de celui qu'ils refusent, et ceci, ni & La pre-
miere passation, ni a La seconde.

Les choix:
Que les anglophones, qui restaient proches du modé1e théorique a

la premigre passation, s'en &loignent trés nettement & la seconde,
pour se choisir eux-mémes.

3

Que les francophones n'ont pas changé d'attitude entre les deux
passations, mais ont tendance & choisir plus facilement un des
Teurs: 1e rapport des choix anglophones/francophones observé est

supérieur de 20% au rapport théorique.

Saskebec n'a pas modifi€ La tendance des gfrancophones @ se
choisin plus grequemment, mais a amene Les anglophones d se
choisin ines nettement, alorns qu'ils ne Lenaient pas compie
de La Langue dans Lewws choix & L'origine.

On peut se reporter au Tableau I pour percevoir ces mécanismes:
on constate, par exemple,que c'est 1'apparition du "pairing"
qui induit la plus forte cohé&sion des anglophones.

On constate donc dans ce groupe une attitude positive vis-a-vis

de 1a langue: i1 n'y a pas de rejet spécifique de 1'autre groupe,
mais une cohésion entre individus du wméme groupe. Quant & Sas-
kebec, son influence est resté limitée, ne contribuant qu'a une
amélioration de Ta cohésion du gkoupe anglophone.
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4,  ECHELLE D'ATTITUDE (II 2 a)

Document utilise: questionnairnelIl 2 a, passe = ..
a trods neprises (effectif rnetenu: .9 &léves, -
dont quatrhe anglophones).* .

Tableau I
relevé brut

Les &leves pouvaient choisir 7 valeurs différentes du positif au
négatif. Les valeurs 1 et 2 ont &té regroupées en positif («);

3, 4, 5 en indéeision (=) et 6, 7 en négatif ().

a) réponses des anglophones:

| passaTION FRANCO. . ANGLO.
< = > < = >
T 4 2 1
|reliable 2 2 2 2 1 unreliable
2 103
3 4
honest 211 2 1 2 2 dishonest
2 2 2 2
| 31 2 2
sincere 211 2 1 2 2 insincere
1 2 1 2 2
1 4
pleasant 2 {1 2 1 1 2 unpleasant
2 1 1 1 2
1 1 4
considerate|2 |2 2 1 1 inconsiderate
1 2 2 |

*  Lla consdigne ayant eté mal-comphise, plusieuns gleves ont dit
- Stre elimings de L'expérience: ils avaient donn€ plusiewrs
neponses par question Lons de La premilre passaiion.




~ PASSATION FRANCO. ANGLO.
<+ = < =
1 1 2 3
polite 2 |1 3 1 2 impolite
3 4 1 3
1 4 1 2 .
intelligent| 2 3 1 2 unintelligent
312 1 3
1 1 2 2
cheerful 2 11 2 2 2 not cheerful
311 3 1 2
1 1 1 3
patient 2 |2 2 2 2 impatient
313 1 1 3 ‘ '
1 1 2 4
1ikeab1e 2 1 2 4 unlikeable
311 3 4
1 4 3
Toyal 2 |2 2 2 disloyal
311 2 2
1 1 3 1 2
industrious|2 | 2 2 1 3 lazy
313 3
1 1 2
friendly 2 |1 2 unfriendly
2
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b) réponses des francophones:

PASSATION

FRANCO. ANGLO.
< = & <= == >
111 3 1 1 3 1
dignes de indignes de
confiance 21 3 L 2 2 L - confiance
312 2 1 1 2 1
1 3 2 4 1
honnétes 211 3 1 1 4 malhonnétes
311 4 1 4
1 3 1 1 3 v
sincéres 212 1 2 1 2 2 ‘pas sinceres
313 1 1 2 2 1
1 5 4 1
agréables |2 2 1 1 2 désagréables
' 3 2
1 4 1 3 1
réfléchis |2} 2 3 2 1 irréfléchis
' 314 1 1 2
111 3 5
polis 211 3 2.1 2 impolis
312 3 1 4
1 5 1 4
intelligentg?2 | 3 2 2 3 bates
313 2 3
_ 141 4 2 3
joyeux 212 1 1 2 1 tristes
3 1 3 1
1 2 2
patients 2 2 3 impatients
3 1
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PASSATION - FRANCO. ANGLO.
’ “* == > + == >
1 1 2 2 2 1
aimables 2 1 2 3 2 mal aimables
3 5 1 2 3
112 2 1 1 4
Toyaux 211 2 2 1 2 déloyaux
2 2 1 2 1
1 4 1 1 3 1
travailleurs| 2| 1 2 2 2 2 1 fainéants
313 2 1 2 2
1 5 1 4 ,
amicaux 212 2 1 1 3 1 inamicaux
313 2 3 2

On attendait 312 réponses des anglophones, on en observe 305;

on en attendait 390 des francophones, on en observe 387, soit des
taux de réponses respectifs de 97,76% et 99,33%. Ces taux_de ré-
ponses trés &levés sont explicables par 1'dge des enfants et le
cadre scolaire de 1'épreuve: ils ont tenté de respecter au mieux
la consigne qui leur a &té donnée, et‘de répohdre le plus souvent
possible, quitte & ce qu'un grand nombre des réponses soit neu-
tres, ce qu'on constate dans les relevés cumulés: ’

Tableau II

cumul des ré&ponses

a) réponses des anglophones:

PASSATION FRANCO. * ANGLO.
. .. “ = > % == >
Loutes 1 8 37 6 9 35 5 toutes
questions questions
|aspect 2| 14 28 8 19 28 | aspect
positif (3] 19 26 7 15 30 7 negatif

23
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b) réponses des francophones:

‘PASSATION FRANCO. ANGLO.

_ « = - < = - R
foutes |1 7 144 | 12 14 | 44 | 6 | zoutes
questions questions
spoct |2 21 | 27 | 17 23 126 |15 | giionr
positif |3| 29 |27 | 9 18 | 35 | 13 | négatif

On reléve effectivement un nombre de réponses neutres trés élevé:
Ta moyenne générale est 32,25 réponses neutres, soit 55,92% des
réponses données.

Deux particularités apparaissent dans la distribution des répon-

ses neutres: .
La premiére était attendue: c'est T1a baisse marquée de ces
réponses apres la premiére passation. La moyenne de répon-
ses neutres, tous groupes confondus est de 40 pour Ta pre-
miére passation, puis de 27,25 et de 29,5 pour Tes deux pas-
sations suivantes. Cette baisse correspond a 1a familiari-
sation avec Te test qui améne les enfants & s'exprimer plus
facilement.

‘La seconde apparait entre francophones et anglophones:
60,32% des réponses des anglophones sont neutres pour
52,45% chez les francophones. Cette différence est systé-
matique, quel que soit Te groupe jugé, quelle que soit la
passation, les anglophones ont un taux de réponses neutres
supérieur en moyenne de 15% & celui des francophones.

Cette différence entre anglophones et francophones est diff1c11e
a analyser: i1 se peut que Tes attitudes des ang]ophonés soient
tout aussi tranchées que celle des francophones, mais que leur
culture ne leur permettent pas de les exprimer aussi facilement,
comme il se peut qu'effectivement, ils aient simplement exprimé
le fait qu'ils percevaient moins de différences que ne 1'ont fait
les francophones.
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En £'absence de renseignements complémentaires L nous faut
constaten que Les francophones sont beaucoup plus tranchés
dans Leuns attitudes exprimées que Les anglophones.

D'une facon générale, on s'apergoit (tableau II) que pour Tes deux
premigres passations, les anglophones et les francophones attri-
buent a chaque fois plus de qualificatifs positifs aux anglophones
qu'aux francophones, et plus de qualificatifs négatifs aux franco-
phones.

On observe une véritable inversion des attitudes au cours de la
troisiéme passation (effectuée plusieurs mois épkés la fin du
projet):  les francophones s'attribuent plus de qualificatifs
positifs, moins de qualificatifs négatifs, et les anglophones les
suivent sur cette voie, puisqu'ils attribuent autant de qualifi-
catifs négatifs aux deux groupes et plus de qualificatifs positifs

~aux francophones qu'ils ne s'en attribuent eux-mémes.

Pour préciser 1'é@volution de 1'image de chaque groupe, on peut -
revenir au Tableau I, et choisir les qualificatifs les plus re-
présentatifs:

Tableau III -

premiére passation
(verticalement: groupe jugé)

FRANCO. - ‘ ANGLO. - - -

FRANCO. impatients, - -| - Jjoyeux, patients
malhonné&tes » - )

- {ANGLO. 1rréf1échis,-f - §1ncéres:

impatients
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troisiéme passation

- FRANCO. ANGLO.

agréables, réfléchis agréables, intelligents
FRANCO. travailleurs, intel- patients, loyaux,
ligents, impatients inamicaux
ANGLO. patients, travail- honn&tes, sincéres,
leurs , amicaux, loyaux

N.B. L'augmentation .du nombre de qualificatifs correspond & La
redistrnibution des néponses neutres (ef = commentaires suivants
Le LablLeau IT)

Saskebec a amené francophones et anglophones & avoir une
vision plus positive des francophones.

Le fait qu'a la troisiéme passation les deux groupes aient attri-
bué une image plus positive aux francophones ne signifie pas qu'un
déséquilibre a €té remplacé par un autre. Il semble raisonnable
de s'attendre, par un mouvement de balancier, & ce que, par la
suite, les deux groupes reviennent & une position intermédiaire,

plus équilibrée.

Une similitude de réaction a'Saskébec de la part des deux groupes
est & noter: comparons le sens de variation des réponses. Le
Tableau II nous indique les résultats cumulés. Faisons la diffé-
rence, pour chaque &lément de ce tableau,entre les résultats de
chaque passation et de 15 passation suivante, et observons dans
quel sens se fait pefte évolution:



Tab1eéu IV

a) réponses des anglophones:

PASSATION

FRANCO.

ANGLO.

- +

- -

b) réponses

des francophones:

PASSATION FRANCO. ANGLOQ.
1 = = —
? - + -
3 = - +

Faisons de méme, mais, cette fois en comparant la premiére pas-
sation aux deux suivantes:

Tableau IV bis

a) réponses des anglophones:

PASSATION

FRANCO.

ANGLO.

1

2

- +

3

- +

b) réponses des francophones:

PASSATION

FRANCO.

ANGLO.

1

2

- +
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L'attitude de départ était identique pour les deux groupes, comme
nous 1'avons déja constat&. Nous percevons maintenant que 1ié-
volution qui s'est opérée entre les trois passations a 6té la méme
pour les deux groupes: dans les trente-deux situations envisa-
gées aux Tableaux IV et IV bis, les réactions des deux groupes

se sont faites vingt-huit fois dans le méme sens.

Tout au long de 1'expérience les deux groupes se sont percus dif-
férents: 1ils . avaient tous les deux une image plutdt négative des
francophones et une image plutdt positive des anglophones, au dé-
but de Saskebec, Pendant Saskebec, et dans les mois qui ont suivi,
cette attitude s'est inversé pour les deux groupes. '

Une fois de plus, si les francophones et les éng]ophones se per-
coivent différemment, i1 faut noter que leur perception des deux
groupes étaient similaire au départ, qu'elle a subi la méme évolu-
tion, et qu'elle est demeurde trés proche, pour les deux groupes,
a 1'issue du projet.

Saskebec a eu un effet revalorisant pour les francophones. Cette
revalorisation a été similaire pour les deux groupes.
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5. CONNAISSANCE DE LA CULTURE CANADIENNE (II 3 a)
Document utilisd: Questionnaire IT 3 a, passé
dans La classe de 12¢ annde, en janvier, avail
et septembre 1978, en méme Zemps que Le ques-
tionnaine 11 3 b, destiné a La méme classe (ed-
fectif des présents aux thois passations: 12
gleves, dont & francophones).
Tableau I
résultats bruts
' REPONSES EXACTES 1 REPONSES ERRONNEES 2
-anglais francais anglais francais
1] 20 3p 1 21311231112} 3] f Z1[%}fT
1130(28|28{18]27 (28| 1{- |- 18} 3] 3 159 | 151174
2125(29{ 30| 18|26 (30 1| 1| 11| V|- 1 [ 159] 5|64
3]121128} 27| 3113234 {- | 1|~ |- |- [1 173] 2{175
4] - 41 6] 41 4l 9|~ |- [ 1 |-1-1- 271 1] 28
5115 28| 31| 1| 6|12~ |- |- |- |- |- 93| - | 93
61 3| 9l10] 8|12 1611 | 8] 5(12]11]12 58| 59{117
71 3113} 16| 7414 71- (- |~ |- |- |- 60| - { 60
8114129 29| 14 20 21 3131241 5| 2 1271 191146
9110(30| 31| 1{14}{15| 5/~ |~ |- | 1]~ 101 6]107
10y 5116] 17] 2] 3| 8] 5]~ 1 (- |- 1 51 7/ 58
110211290 300 111317 4 |- | 1 |- | 1| 1| | 121 7/128
121191 26{ 25| 9{ 1920} 2|~ |- f- |- 1 118 3] 121
13 2( 160 11| 411723 |- [- |- |~ |- |- 73] - | 73
14] 212016/ 1] 5] 91- |- 11- |- 1 45{ 2| 47
150 1 7114} - 44 61- (- [~ |- 1- 1 64| 1| 65
16| 2| 7/ 8] 10].22122]|- |- |- |~ |{=1|-~= 1] -1 7
171 71131 1 - 9112 2|- |~ |- |- 1 521 3] 55
| £51180(334[357{1191247 {315 | 34 [ 13|12 ) 24|22 25] °
i 871 681 59 AN
' 1,552 ' 130
RELEVE GENERAL

Les numéros des colonnes correspondent aux trois passations. Les nume-

nos des Lignes comrespondent aux 17questions.

e ey g ptade 0 = g o B e S Sh B2l s MG gTEIR L PimiNa. b8, c20e" B, Ssse,. Be0Es aBAm, . Ba.08 o= S T T




La division en réponses erronnées/exactes, anglais/francais et

- premiére, deuxieme et troisieme passation crée douze catégories.
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Dans un premier temps, les réponses des anglophones et des franco-

phones, réparties en ces douzes catégories, ont fait 1'objet du

test 4 de .Bravais-Pearson. Toutes les valeurs de & &tajent com-

prises entre .60 et .65.

Dans un deuxi&me temps, le test du x? nous a permis de vérifier
T1'hétérogénéité de ces corrélations:

N P Z | N-3 | (N-3)Z | (N-3)z2
17 | .60 | .69 | 14 9,66 6,67
17 | .62 | .72 | 14 | 10,08 7,26
17 | .64 | .76 | 14 | 10,64 8,09
17 | i60 | .69 | 14 9,66 6,67
17 | .65 | .77 | 14 | 10,78 8,30
17 | .65 | .77 | 14 | 10,78 8,30
17 .64 | .76 | 14 | 10,64 8,09
17 | .65 | .77 | 14 | 10,78 8,30
17 | .63 | .74 | 14 | 10,36 7,67
17 | .62 | .72 | 14 | 10,08 7,26
17 | .61 | .71 14 9,94 9,94
17 | .62 | .72 | 14 | 10,08 7,26

x 2 = 5(N-3)z2 - ZIBIZIE 5y x 2 = 3,05

Or, pour o

.10, la valeur du x2? est 17,28.
ment faible que nous avons obtenue permet de conclure 3 1'hétéro-
généité des corrélations obtenues: Tes deux groupes ont répondu

d'une fagon similaire aux 17 questions.

La valeur extréme-
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Ce qui justifie 1'établissement d'une corré1atfon moyenne par 1'in-
termédiaire du Zy, moyen:

__Z(N-3)Z . _
Zm —Z—(—N':é—r , S0it Zm 0,735.

Pour Z, = 0,735, on a a4y = 0,626, ce qui, avec N = 12, nous donne ’ :
a < .05. :

On peut donc affirmer, avec une probabilité d'erreur inférieure
a 5%, que les deux sous- groupes anglophone et francophone ont
répondu de facon similaire aux 17 quest1ons, au cours des passa-
tions.

Mise en garde importante! Le fait qu'ils aient répondu de facon
similaire aux 17 questions au cours des 3 passations ne signifie
pas que leurs réponses étaient identiques, mais que 1'é@volution
des réponses a été paralléle: si les anglophones donnaient 30%
des réponses francaises exactes & une question lors de la pre-
miére passation, ils ont donné un pourcentage similaire Tors de
la seconde et lors de la troisiéme. - '

Au cours des trois passations deux phénoménes distincts ont fait
évoluer les réponses: '

- 1'influence de Saskebec, que nous essayons d'évaluer
- la familiarisation avec un test passé & trois reprises

Si nous vou]ons étudier le premier facteur, il faut neutra11ser
le second. ' .

Ceci est facile si 1'on admet 1'hypoth&se que Saskebec n'a pas pu
influencer la connaissance de T1a culture anglaise.

Si on admet que Saskebec n'a pas pu avoir d'influence sur la connais-
sance de la culture anglaise, on déduit que le facteur de familiari-
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sation avec les questions est seul responsable de la progressionAdes

réponses anglaises.

D'autre part, le méme facteur doit s'appliquer

d'une facon identique, sur Tes deux types de réponses, anglaises et

frangaises.

On peut utiliser ce mécanisme pour cdrriger Tes résultats globaux
du tableau 1 en faisant disparaitre le facteur de familiarisation:

réponses anglaises

réponses francaises

exactes

erronnées

" exactes

erronnées

180 - (180 X 1)

34 -(34 X 1)

119 -(119 X 1)

24 -(24 X 1)

2| 334 - (180 X 1,85)

13 -(34 X 0,38)

247 -(119 X 1,85)

22 (24 X 0,38)

357 - (180 X 1,98)

12 -(34 X 0,35)

25 -(24 X 0,35)

315 (119 X 1,98)

Les différences significatives entre Tes 3 passations sont:

répohses anglaises réponses francaises
exactes erronnées exactes erronnées
1 0 0 0 0
0 0 +26 +13
0 0 +79 +17

Soit, en pourcentage, et en prenant pour base la premi&re passation:

Tab1eéu 11

progression des réponses
attribuable a Saskebec

réponses, francaises
exactes erronnées

11 100% . 100%
121,85% 154,17%
166,39% 170,83%

Les neponses anglaises. ne connatls-
sent pas de modLﬁLcatLon,en hai-
son de L'hypothese precedente

qui a permis d'établin ce fa-
bleau.
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Le tableau II, qui corrige le tableau I, réunit les deux sous-
groupes anglophone et francophone, puisqu'on a vu qu'ils avajent
connu Ta méme évolution, et n'indique que la variation des. résul-
tats attribuable & Saskebec.

La correction effectuée fait apparaitre immédiatement deux typesA

d'information:

1)

2)

IT y a progression importante de la culture francophone
parmi les sujets. Elle est quand méme moins importante
que ne le laissait percevoir le tableau I.

Cette amélioration de la culture canadienne francaise ap-

- paratt pendant Saskebec, mais, apré&s plusieurs mois, elle

a continué de s'amplifier dans d'importantes proportions.
Saskebec a donc amorcé un processus qui semble durable.

Le taux d'erreur semblait &tre en baisse d'aprés le tab-
leau I: nombre de réponses exactes en augmentation, et

nombre de réponses erronnées stables. En fait, dans le
tableau II, on constate, aprés la neutralisation du fac-
teur de familiarisation, que le taux d'erreur est en haus-
se,

On peut vérifier, avec 1'aide du x2, si 1'augmentation
du taux d'erreur est 1iée al'augmentation du taux de ré-
ponses exactes:

100 | 154,17 | 170,83 x§*=.2,88
100 | 121,85 | 166,39

pour v =2, et o = .10, on a x% = 4,60.

-

La valeur du x2 observée est trés inférieure a celle cor-

respondant & o = .10.



Passation
11 2] 3
Question 5: prévues 1121 2
observées 1 6112
- Question 9: prévues 1

observées 111415
Question 10: prévues 21 4] 4

observées 1 3
Question 12: prévues 9117 |18
observées 9119 |20
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L'augmentation du nombre de neponses enronnges est direc-
tement LLC @ L'augmentation du nombie de rBponses exactes.

C'est done une amélioration homogéne de La connaissance
de La culture canadienne-francaise qui a eu Lieu.

Aprés avoir ainsi analysé 1'évolution générale de la culture cana-
dienne au cours de Saskebec, on peut se demander quels sont les
domaines dans lesquels cette culture s'est améliorée.

IT nous faut, dans un premier temps,corriger le nombre de véponses
frangaises exactes, en tenant compte du facteur de familiarisation mis
en évidence au tableau II, puis comparer les valeurs prévues par ce
calcul, a celles qui ont &té observées. Le tableau III, ci dessous,
n'indique que Tes réponses ob 1a valeur observée est significativement
supérieure a la valeur prévue, la différence étant attribuable &
Saskebec.

Tableau III

réponses améliorées par Saskebec
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Passation

11 21 3

Question 13: prévues 41 7| 8
observées 41171 23

Question 15: prévues ST >2 >2
observées 0| 4| 6

‘.

Question 16: prévues 10{19] 20
observées 10 | 22| 22

Question 17: brévues >1 >2 | >2
observées 0| 9112

Les sujets correspondants & ces questions sont: anciens premiers u

ministres, émissions de télévision, acteurs de cinéma, journaux,

- poétes, artistes, préparations culinaires et expressions populaires.

L'amélioration de la connaissance de la culture canadienne-fran-
caise est globale: i1 n'y a pas eu de théme amélioré spécifiquement.

Ce questionnaire nous permet, & nouveau, de constater combien la
population de Zenon Park est homogégne: 1'introduction d'un projet
essentiellement francophone, réalisé en francais, induit exactement
Ta méme amélioration de connaissance de la culture canadienne-
francaise chez Tes fréncophones et les anglophones, ce qui suppose,
dans cette classe, 1'existence de réseaux de communication et de
structures suffisamment développés, pour permettre aux francophones
de faire partager aux anglophones une expérience qﬁi ne leur est
pas directement accessible.

Cette expérience a eu pour effet de développer, trés nettement, la
connaissance de la culture francophone: amélioration des réponses
exactes de 166,39%.
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L'améljoration de connaissance semble durable: 1le dernier rele-
vé, ayant été effectué plusieurs mois aprés la fin de Saskebec,

montre une amélioration plus importante que celle qui dpparais—

sait en cours d'expérience (166,39% au lieu de 121,85%).

L'amélioration de connaissance, enfin, est bien répartie: Tes
erreurs augmentaient dans la méme proportion que les réponses
exactes, et les sujets concernés sont extrémement variés.
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ECHELLE D'OPINION (II 3 b)

6.

(efgectif:

questionnaire passe d thods

neprises dans La classe de 122 année
12 éLéves dont quatre anglophones)

Document wtilisé:

Tableau I

Relevés bruts
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Les numénos des Lignes comrespondent aux 22 quesiions.

désigne Les sujels ayant népondu en grangalis,

qui ont repondu en anglals.

é‘tgpiquement {nangaié

A - Enoncé jugé typiquement anglais F -

-

e earonne

P

-

Znoncé jug

gnoncl jug

-
-

R -

¢ atypique

enonce jug

AF-
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Un test statistique, le £ de student, nous permet d'analyser cha- )
que réponse, A, AF, F ou R, donnée par chacun des groupes franco-

phone ou anglophone, lors de chaque passation (colonnes du Tab =
Teau I).

IT nous permet de dire quelles sont les valeurs qui ont 99% de chances
d'8tre les valeurs moyennes des réponses, de tel ou tel type, données par
chaque groupe lors de chaque passation.

Chaque valeur que nous allons sé&lectionner & 1'aide de ce test a
99% de chances de refléter 1'attitude globale de tous les sujets

de chaque groupe (anglophone ou francophone).

Les paramétres utilisés pour ces 24 applications du £ de student

sont:
v= 2]
a= .0l
t= 2,83
Tableau II

£ de student

Premizre passation FRANCO. ANGLO.
A AF | F R A AF | F R
m |2 2,55 1,83[1,39]1 1,77] 1,25 | .05
o | 1,5111,06|1,30[1,37({1,02] .97, .01 | .73
m-T | +.91 | +.64 | +.28 | +.83 | +.62 | +.58]| +.61 | +.44
m|2. [2-3 |3 1-2 |1 2 ] 0
Deuxiéme passation FRANCO. ANGLO.
- A AF | F R:| A AF | F
m | 1,86 (2,592,560 {1,041 .96 |1,73] .73 | ..59
5 [ 1,2401,36 1,34 (1,40 .79 .94] .82 .73
m-1 | +.60|+.83|+.81 |+.84 |+.47 {+.56| +.50 | +.43
m |2 2-3 [2-3 |1 1 2 1 1
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Troisiéme passation FRANCO. ANGLO. -
A AF F R A | AF F |l R
m| 1,86 2. 3,06 1,09| 0,77 | 1,64} 1,27 0,27
‘of 1,25) 1,23| 1,84| 1,80| 0,69 1,09 1,08| 0355
m - L|+0,75 | +0,75 | +1,11 | +1,08 | +0,41 | +0,66 | +0,65 | +0.33
mi 2 2 24 1-2 1 o 1-2 1 0
Si nous ne conservons du Tableau I que Tes données représentatives a
99%, de 1'attitude de chaque groupe,a 1'égard de chaque groupe, nous
avons:
Tableau III
données représentatives
PASSATION # PASSATION # 2 PASSATION # 3 E
franco. | _ anglo, franco. anglo. . franco, anglo, :
_ AFL FIL Ry AIAFL F AIAFIF IR L AJAFIF IR |A |AF| F| R| AJAFIF ;; 2y
1 2 11 2 2 212 2 0 |9
2 3 110 1 141 11 1018
3 ' 1 1 0 |8
4] |3 1 3111 1 2 (2 1211 {2 [1 o 7]
b 1 1 1 , 3
6 1 | 11 2 11 7
7 3 0 3 1 2 |12 {4 110 1o
8 2 11 213(12(111 41 |1 10
9 1121110 213 1 , 312 i1 110 15
0] |2 1 0 3101 2|2 14 1o 2
11 1 0121313 3 0 |9
12 2 11 0y (22 1 2 1 0 ho
131 12|32 1 3137 ] 2 1 12|
14 2] |1 ol |2 1 2 0 111
15 1 0 2|2 2 2 (3] 0 Ig
16 313 3 2411 2 1 0 o
17 2 1 1 2 2 112 |1 2 112 |1 10 i3
18 2 2 1212 112 ] 2 1342 |1 11 |1 10 13
19 2 2 ] 2 14
200 |3 1leiadol dslel il2] (1l2 ] 0|13
21 2 ] 213 2 2 9 |
22 2 0 2 2 0 5
2g. 141418 {9 1718 (146 115!12!5 |9 18 I6 17 46 11115 11141215 116 {
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Si nous appliquons maintenant le méme test au nombre de réponses

moyennes représentatives données a chaque question, les parametres
restent les mé@mes. "

v =21

a = .0l

t=2,83

et on a

m=9,73

o = 3,28
m-L = +1,98

m=8 + 11

 Cette valeur de m détermine trois sous-ensembles dans les 22 ques-

tions: _

a) celles qui ont été retenues moins de 8 fois dans le tableau
IIT et qui ont moins de 99 chances sur cent d'@tre les plus
représentatives de 1'attitude de chaque groupe vis & vis
de chaque groupe,

b) celles qui ont été retenues entre 8 et 11 fois, qui ont
‘99 chances sur cent d'étre les plus représentatives,

c) celles qui ont &té retenues plus de 11 fois, et qui ont

plus de 99 chances sur cent d'@tre les plus représehtatives.

Seuls ces deux derniers groupes seront &tudiés:
- réponses représentatives a 99%:
1, 2, 3, 7, 8, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 21.

- réponses représentatives a plus de 99%:
4, 9, 13, 17, 18, 20.

Groupe 1

Question 1) Les gens qui ont une culture francaise/anglaise ten-
dent & participer & la politique de la province.
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FRANCO. ANGLO.
Al AF{ F{ R|J] Ay AF| F | R Les deux groupes atirnibuent
11 61 210 0ff 3 110 La meme domination Amportante
51 112 0] 2 0] 0 aux anglophones, au départ.
41 2121 0142 010 L'attitude des anglophones

n'évolue pas, tandis que Les
francophones reivaluent progressdivement Leur perception de Lewr en~
gagement au détriment de celud des anglophones.

Question 2: Les membres d'une famille anglaise/francaise passent

a

plus de temps & parler ensemble.

114 3003|110 Vie communautaire francophone
P61l ojlo}3fr]o jugle plus. fornte d'avis géné-
T{1016] 14111210 nal, Effet accentus au cowrs

de L'expénrience dans Les deux
A0US-gAOUPRS .

Question 3: Une personne qui parle francais/anglais aime &tre son

propre chef.

11211 {570HK2 (0112 10 Les grancophones 4'attrnibuent
21212 410471 1371010 un plus grand désin d'indé-
31211 (51041 {3 (010 pendance dans Le trhavail

, alons que Les anglophones
ne percodvent pas de difféerence. Attitudes inchangées au cours de
L'expénience.

Question 7: Les chomeurs sont plus nombreux dans une communauté
francaise/anglaise habituellement.

111 (4 131010 |2 |20 Les francophones sont pergus
2 |1 13 {ajol1 |1 {20 d'une facon générale comme
2 {2 {410 |0 3 {1 10 plus atteints par Le chémage.

Attitudes peu chang€es au
cowrs de L'expérience.
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Quesfion 8: Les anglophones/francophones apprécient plus la bonne

cuisine.
FRANCO. ANGLO.
Al AFl F1RI||JA| AFf F| R Question exceptionnelle par
2 T 1311 1(o0]2 Le nombre de fois ol elle
2 2 |1 1 1 0] 2 a ete nefusée: AL semble
2 4 10]lo] 3]1]0 qu'aucun des deux groupes

_ ne 4'inténesse néellement
a La cuisine. TLs sont aussi d'accornd pour alttiibuer un plus ghand
intenet pour La cuisine aux anglophones au couns des deux premiéres
passations, puis aux francophones au cowrs de La troisidme (influ-
ence de L'émission "La mangeaille'?).

Question 10: Les anglophones/francophones s'intéressent plus au
monde extérieur.

1 2111213 Les francophones, qui 4'es-
311t |g1ri1ji2140 Limalent plus heplies sur
2 14 10]Jj0j2{12]0 eux-mémes Ainversent phoghes-

sdivement cetfe attitude.
Le m@eanisme est exactement Le méme chez Les anglophones, mais en-
core plus marque. '

Question 11: Dans.une communauté francaise/anglaise, un carnaval
ou une réunion pendant les vacances est attendue avec plaisir comme une
occasion de rencontre de vieux amis.

T {1 (6 {1 o1 {3]01]0 Les grancophones nestent £1es
2 3 ({3 ]Jofl2lo 210 ind@eis au cowrs des rhois
3 13 12 13 (002 (2]0 passations, alorns que Les an-

glophones qui se percevaient
plus soclaux, & L'origine, 5'estiment finalement thés netiement moins
sociaux que Les francophones.




43

Question 12: Les -anglophones/francophones sont plus intéressés a
faire de 1'argent.

FRANCO. ANGLO,
Al AFj F| R A] AFf F| R Chacun des ghoupes atitribue
T4 211 1|11 1}12]0 a L'autre un plus grand at-
4 21 oflo| 111} 2 thait pour L'argent. Cette
511,121 0}j110]3]0 attitude 4'accentue Légére-

ment chez Les anglophones au
courns de L'expénience alors qu'elle 4'affaiblit Légerement chez Les
grancophones .

 Question 14: Les anglophones/francophones font plus d'efforts pour

rester en relation avec les membres de Tleur fam111e qui vivent dans
d'autres régions.

T11y2 1411117211110 Unanimite constante des fran-
0|0} 31011 cophones: La force du Lien
0|2 (600|220 gamilial est Lewr caractérnis-

tique. Les anglophones qui
Le percevaient comme indépendant du ghoupe culturel §inissent par
Le percevoirn comme nettement ghancophone. |

Question 15: Les francophones/anglophones connaissent bien les au-
teurs canadiens qui &crivent dans leur propre langue.

.

T{5 |1 (1131 ]01{0 Les trancophones ne se hecon-
o212 |(0}]0 naissaient pas La connaissance
312 (3f{0il2]l01]2]0 de Lewr culture Littéraine,

mais L'aliiibudient aux anglo-

phones . Apres Saskehea (Ls: é'aiik&bueni awtant de connaissance

de Leuwr Littenaturne que Les angﬂophoneé - Ces deniens, pensaient

~aonna¢t&e Lewr cultwre Aans - que Les francophones connaissent La

Lewhr. Ap&eAaSaAhebecsﬂeA anglophones .attribuent une aussi bonne
connaissance de La £iixéha¢une a chaque ghroupe.
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Question 16: Dans les familles anglaises/francaises, les réunions

de famille comme celles de No&l ou du Nouvel An, sont particulié&rement
importantes et tous les membres de 1a famille font un effort pour

y assister,

FRANCO. ANGLO. | |
A| AF| F| RI{|A| AF| F| R Les néunions familiales con-
11 2 31010 011 sddences comme plutdét franco-
h 41010 111 phones des Le debut par Les
1 51 0|1 310 francophones et independantes

de La Langue par Les anglo-
phones, sont massivement considénées grancophones a La §in de Saskebec.

Question 21: Le fossé entre jeunes et vieux semble plus important dans
les familles francophones/anglophones. "

111180 Considene comme plutdt anglo-
, phone par Les deux groupes
313310 21l0oj3]01]0 au début, ce "defaut fami-

Lial" est pereu anglophone
par Les grancophones, et neutrhe par Les anglophones a La gin de £'ex-
perience.,

Groupe 2

Question 4: Les membres d'une communauté anglaise/frangaise sont
habituellement plus intéressés parl1'histoire de leur communauté.

T 171 (3 {1 13| 11210 Eﬂuiﬂib&quompﬂat: aueun
2 72 |3 11 {11012 des groupes ne distingue
2 1121110 . aucune speeifieite a aucun
moment.
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Question 9: Les francophones/anglophones s'intéressent plus au

pays dont viennent leurs ancétres.

FRANCO. ANGLO.
Al AF|F|RI|A|AF|F| R
0 221 ]2]1]0
1 slefl1|1]2]0}
1 sleflij2]1]o0

ne distinguent pas de spéelficite.

Les 6&ancophoneé pénéent
slintenessen plus a Leun
histoirne, cetfe attitude se
renforce au couwrns de £'ex-
périence. Les anglophones

Question 13: Un francophone/anglophone acceptera certainement avec

plus de patience des décisions qui ne lui plaisent pas.

111 2 2 |11 1
2 11 1 1 101
311 5 2 | 111

Les deux sous-groupes pes-
cevaient Les francophones
plus soumis. A La gin de
Saskebec, La position anglo-

phone n'a pas evolue, mais Les francophones néﬁuAent de se fecon-
natthe soumis, bien qu'indirectement, par un refus thds fort
de La question: 5 rlpondants sur 8 La refusent.

Question 17: De nombreux jeunes francophones/anglophones quittent

les fermes pour aller en ville.

Réponses peu significatives
gvolution non significative,
taux de refus de La question
¢levée.
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Question 18: Les membres de communauté&s anglophones/francophones
accordent une importance toute particuliére & 1'art, & la musique
et au théatre.

FRANCO. ANGLO.
A|AF{ F | R ||A | AF| F | R Les grancophones se sentent
111 T ]4fof2]0]2 de plus en plus concernés
1 2 |31 ]2 ]0]1 par une "eulture antistique
1 312 fj1|1{21@0 générale" au cowrs de Saskebec,

sans modifien Leurn estima-
tion de L'intenet des anglophones. Méme meeanisme pourn Les anglo-
phones, mais plus brutal. Nombie de refus €feve: ce Lype de cul-
Lune ne correspond pas a celle d'un village agricole.,

Question 20: Les anglophones/francophones ont une personnalité dyna-
mique. '

114 (3111011211160 Au dépant, Les grancophones
0O (1 121011 pescoivent Les anglophones
1151011013 ]0 comme. plus dynamiques, Landis

que L2s anglophones ne peir-
coivent pas de différence. Les deux groupes 4'accordent powr per-
cevoirt massivement Les §rancophones comme plus dynamiques, @ La §in
de Saskebec. ’

Avant d'aller plus loin dans le commentaire de ces questions, il
faut noter la trés forte cohésion des sous-groupes francophone
et anglophone dans 1'évolution de Teur perception du groupe.

Le test de Student, appliqué .@ Zj du tableau III nous a montré que
pour 18 des 22 questions, les réactions de chaque groupe &taient

extrémement cohérentes.

Si on applique le méme test a Iz, du tableau III, 1'intervalle de
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confiance est 6 ~ 11, ce qui signifie que pour 14 des 18 fois ol
un sous-groupe a exprimé un jugdement, ce sous-groupe avait une at-
titude homogéne.

- Ces deux valewnrs, extrdmement elevees, monthent,
‘face aux questions posces, des attifudes thes
semblables a £'inténiewr de chague sous-ghoupe,
et une evolution paralléle. '

Détaillons maintenant les 18 questions retenues. On peut distin-
guer quatre groupes:

a) Question concernant la personnalfité:
3, 12, 13, 20.

b) Questions concernant la présence dans la collectivité au
sens large: ‘

1, 7, 10.

c) Questions concernant la structure communautaire:
2, 9, 11, 14, 16, 21.

d) Questions concernant la culture communautaire ou artistique:
8, 15, 18.

Les questions 4 et 17 sont abandonnées parce qu'elles n'apportent
aucune information.

A) Personnalité

Perception des francophones par les francophones

IT y a contradiction dans la facon dont les francophones se
pergoivent au début de Saskebec: & la fois tré&s désireux -
d'&tre indépendants dans leur travail (question 13), mais
aussi beaucoup plus soui s (question 13). Cette contra-
diction est avivée par Saskebec: Tle refus de la question 13

.
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aprés Saskebec par plus de la moitié des répondants se 11t
comme le refus de la contrad1ct1on, associé a 1' 1mposs1b111te
de se reconnaitre aussi indépendants que les anglophones:

Les francophones aimeraient etre indépendants mais ne Le
sont pas. Saskebec Leur en a fait prendre meillewre cons-
cdence.

'
Perception des anglophones par les francophones

I1 sont essentiellement. percus comme trés dynamiques (ques-
tion 20), et plutdt intéressés par 1'argent (question-12) au dé-

but de Saskebec. Cette perception p1dt6t positivene résiste pasa.

Saskebec: si, & la fin, ils 'sont moins souvent pergus comme
intéressés par 1'argent, les francophones s'attribuent le dyna-
misme, qui était 1'@lément positif de cette perception.

Les grancophones qui percevaient Les anglophones dyna-
miques el intéresses persistent a Les percevodr inte-
nesses mais 5'atinibuent Le dynamisme apres Saskebec.

Les perceptions des anglophones ne sont pas analysables directement:
4 sujets pouvant choisir quatre réponses donnent des effectifs trop
faibles pour &tre significatifs.

Dans un premier temps, nous ne considérerons que deux catégories:
réponses anglaises ou réponsés francaises, les réponses AF étant
comptées par moitié dans chaque catégorie. Les ré&ponses & la ques-
tion 3, par exemple, se liront:

Passation 11213 ‘Passation [ 1 {2 |3
A 2 {1 11 devient | Anglais 2 | 2.512,5
AF 0133 Frangais |2 | 1,5|1,5
F 2 {010 ‘

'Ne seront retenues que les questions oli apparaft yne'différence

d'au moins deux points & au moins une des passations.
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- Perception des anglophones par 1es ang]ophones

Aucune n'est significative.

Les anglophones n'ont jamais mis en Svidence un trait qui
semblerait Les singularisen ni aucune évolution dans Leutr
prophe perception.,

- Perception des francophones par les anglophones

Les anglophones renvoient la balle aux francophones en 1es Ju-
geant plus intéressés par 1'argent (question 12). Cet intérét
leur est attribué@ encore plus fortement & la fin de Saskebec.

I1s s'estimaient aussi dynamiques que les francophones, mais
aprés Saskebec, les francophones sont massivement pergus plus
dynamiques. '

Pourtant, méme contradiction que chez les francophones, ce
dynamisme nouveau est accompagné d'une perception de soumission
qui n'a pas évolué avec celle de dynamisme.

Aprés Saskebec, Les anglophones percodivent Les franco-
phones comme plus inténessés par L'argent et plus dyna-
miques, bien que demeurant plus soumis. '

Eléments principadx de la perception de la personnalité:

- Grace & Saskebec, les francophones ont pris conscience qu'ils
étaient moins indépendants que ce qu'ils désiraient &tre.

- Ils ont amélioré leur propre perception: ils se percoivent
comme plus dynamiques.

- Quant aux anglophones, ils n‘ont pu exprimer de jugement
sur eux-mémes,
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- Et s'ils percoivent toujours les francophones comme plus
soumis, ils leur reconnaissent un plus grand dynamisme, et
les trouvent plus calculateurs qu'avant Saskebec.

B) Collectivité

La perception de 1'implication dans la vie collective est beaucoup -
plus homogéne:

Anglophones et francophones sont d'accord pour dresser un tableau
négatif des francophones avant Saskebec:

- faible intérét pour la collectivité (question 10)

- implication trés faible dans Ta politique provinciale (question 1)
- chomage fort - donc inadaptation & la collectivité - (question 7)

Puis on voit les francophones se reconnaitre un plus grand intérét
sur le monde exté&rieur, en méme temps qu'ils pensent &tre relative-
ment moins atteint par le chOmage et qu'ils attribueht une plus fai-
ble domination de ta vie politique provinciale aux anglophones.

Quant aux anglophones, si, aprés Saskebec 1ils percoivent les franco-
phones .encore plus touchés par Te chdmage, ils leur reconnaissent

un role un peu plus important dans la vie politique provinc1a1e,_

et un plus grand intérét pour le monde extérieur.

Eléments principaux de la perception de 1'implication dans la vie

collective:

Les deux groupes avaijent une perception négative des francophones:
peu intéressés par le monde extérieur, ne participant pas a la vie
politique provinciale et moins bien adaptés dans le monde du tra-
vail. Cette image est tré&s nettement améliorée aprés Saskebec.
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C) Structure Communautaire

La encore, les réactions sont tres homogénes: au début de Saskebec
les anglophones attribuent une structure communautaire un peu plus
forte aux francophones, qui eux-mémes, trouvent leurs structures
beaucoup plus fortes: '

- I1s passent plus de temps en famille (question 2).

- I1s connaissent aussi bien (pour les anglophones) ou mieux
(pour les francophones) 1'histoire de leur communauté (ques-
tion 9).

- Les fétes familiales sont autant (d'apras les anglophones)
ou plus fréquentées (d'aprés les francophones) (question
11 et 16). :

- Les liens familiaux sont semblables, (d'aprés Tes anglophones)
ou plus forts (d'aprés les francophones) (question 14).

- Les tensions familiales sont jugées identiques par les fran-

cophones, mais 1égérement moins importantes chez les franco-
phones par les anglophones (question 21).

A 1a fin de Saskebec, par une évolution parallele, les deux groupes
percoivent une différence encore plus importante entre eux, et
attribuent unanimement, une cohésion communautaire encore plus
grande aux.franéophones.,

D) Culture Communautaire ou Artistique -

Une fois de plus, les attitudes de départ et 1'évolution sont
semblables:

.- Sujet important et commun de la questﬁon 8: les deux groupes
attribuent un intérét un peu plus ‘levé aux anglophones a-
vant Saskebec puis aux francophones aprés (question 8). '

- Les deux groupes attribuent nettement une meilleure connais-
sance de sa 1ittdrature au groupe anglophone avant Saskebec,
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puis percoivent une connaissance &gale aprés Saskebec (ques-
tion 15).

- Rejet important de la question 18 par les deux groupes, ac-
compagné d'une perception neutre: au début de Saskebec, au-
cun ‘des deux groupes ne s'estime vraiment motivé par ce gen-
re de culture, et pense qu'il en est de méme pour 1'autre -
groupe. Aprés Saskebec, les deux groupes sont d'accord pour
reconnaitre un intérét 1égérement plus &€levé aux franco-
phones.

Eléments principaux de perception de Ta culture communautaire et

culturelle:

Attitudes de départ et évolution identique pour les deux groupes,
qui finissent par attribuer aux francophones une meilleure connais-
sance de leur littérature, un attrait plus grand pour la cuisine
(valeur culturelle francaise, mais peu marquée) et un intérét 1&-.
gérement plus grand pour Ta "culture artistique".

Cette analyse nous montre, une fois dé plus, la trés forte cohéren-
ce de groupe qui caractérise la population de Zenon Park:

A 1'intérieur de chaque groupe, Tes &tudiants ont eu une attitude
collective face a 18 des 22 questions (Tableau III et commentaires).

La discussion des réponses nous a montré que, dans la majorité des
cas, la perception collective des anglophones et des francophones
était semblable avant Saskebec.
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De méme, 1'évolution de ces perceptions est parallé&le au cours de
Saskebec: @& la fin du projet, les deux sous-groupes conservent
une perception semblable. ‘

Si, de 1'avis unanime, on peut affirmer que les francophbnes sont
pergus comme plus soumis, peu insérés dans la collectivité, mais
trés attachés a leurs propres structures communautaires et que Sas-
kebec a permis de rendre plus positive leur image aussi bien vis-
a-vis d'eux-mémes que des anglophones, 1'&16ment Te plus important
que nous apporte cette analyse, c'est que, au-deld des différences
de perception que nous venons de citer, les étudiants francophones

percoivent 1a situation de la méme facon que les anglophones, et qu'ils

ont réagi & Saskebec de la mé@me fagon que les anglophones. A ce
niveau, on peut affirmer qu'il n'y a pas de différence entre les
deux groupes: i1 n'y a pas d'anglophones ou de francophones, mais
un groupe d'étudiants de Zenon Park.
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7. CHOIX SPONTANE DE LA LANGUE ECRITE (II 1 a') |

Documents utilises: questionnaire 11 1 b,
IT 2 a et I1 3 a/b (effectif: 47 eléves,
dont 13 anglophones) '

Le critére retenu pour la sé&paration anglophone/francophone ne
pouvait &tre qu'arbitraire. Se fonder sur la langue d'usage
de 1a famille, ou sur la culture de la famille, aurait &té peu

fiable, 1'information étant difficile a obtenir et ne donnant
pas d'indication réelle sur la langue de choix de 1'enfant.

Le critére choisi a &té purement opérationnel. Nous avons choisi,
au cours d'une passation, de considérer comme francophone celui
qui avait utilisé le francais a la fois pour répondre aux ques-
tions fermées du test, et aux deux questions ouvertes, car il
montrait par 1a qu'il pouvait et préférait utiliser le fréngais'
face a un texte imposé et qu'il pouvait et préférait utiliser le
frangais pour rédigek son propre texte. | -

Nous avons arbitrairement choisi de considérer comme franco-
phone, vis-a-vis de 1'ensemble des trois tests, celui qui avait

répondu a au moins deux tests en&frangais (critére précédent).

Le‘tab]eau I,‘ci—aprés, rappelle la répartition des réponses
pour les trois tests. ’

Les effectifs du test II 2 a varient de ceux utilisés dans 1'a-
nalyse de ce test: quatre éleves ayant mal compris 1a consigne,
leur réponses n'ont pu &tre retenues pour 1'analyse de contenu,

. mais nous pouvons utiliser ici le choix de la langue de réponse.



Tab?éau

I

répartition des effectifs

Test ANGLO | FRANCO | Total
IT-1b 5 17 22
I1 2 a 4 9 13
IT 3 a 4 8 12

-~

Les données brutes ayant servi & établir le tableau I sont:

IT

Tableau _

répartition des réponses:

Test Passation 1 Passation 2 Péséation 3
ANGLO. | FRANCO. | ANGLO.|FRANCO. | ANGLO.| FRANCO.
a 27 17 24 20 13 31
b | 16 10 15 noo| 15
C 12 12 14 10 14 10

Les Lettres a; b;
11 1 b; 11 2 a;

¢, conrespondent aux Lests
et 1T 3 a/b.

On remarque immédiatement que la répartition n'est pas homogéne:
le test II 3 a/b est le seul & ne pas montrer d'augmentation -du

taux de réponse en francais. Il faut trés certainement y voir

une influence de 1'école intégrée.

Vérifions si la modification des réponses entre les passations
est significative. Nous utiliserons le test du x2:



Test a
27 | 17 p= .05
24 20 . v=2
13 | 31 x2 = 9,86
Test b
~16 | 10 p= .05
15 1 11 v=2
11 15 . x2=2.16
Test ¢ _
12 | 12 p= .05
14 | 10 v=2
14 | 10 x2 = .43

Les valeurs du x2, pour v =2 sont de 3,84 si p = .05 et 2,71 si
p=.10.

a 4% que Te
taux de réponses francaises a augmenté significativement pour
le premier test.

On peut affirmer, avec un risque d'erreur inférieur

Cette affirmation n'est plus possible pour le deuxiéme test:
Te risque d'erreur serait supérieur a 10%.

Quant au troisieme test, tout nous permet de supposer que les
résultats n'ont pas &té modifiés par Saskebec. (En affirmant le
contraire, nous aurions un risque d'erreur certainement supé-
rieur a 80%).
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Ces données correspondent aux structures de 1'école intégrée:
a) Les premiers &laves, qui sont les plus jeunes ont connu
1'école intégrée dés le début de leur scolarité, et ont
réussi a améliorer la fréquence d'utilisation du fran-
cais écrit.

-

b) Les seconds‘é]éves, plus agés, ont Eté exposés a-1'école
intégrée pendant le cours de leur scolarité, et aug-
mentent la fréquence d'utilisation du francais écrit,
mais dans ‘des proportions moindres, a la Tlimite de la
significativité.

c) Les derniers &léves, les plus agés, qui n'ont pas été
exposés a 1'école intégrée, ne peuvent améliorer la fré-
quence d'utilisation du francais écrit, car ils ne Te
maTtrisent pas suffisamment.

On montre donc que la participation au projet Saskebec a~pérmis
une augmentation de la fréquence avec laquelle les &laves écri-
vaient en francais, mais seulement dans la mesure ol les con-
ditions externes de maTtrise du francais écrit le Teur permet-
taient.

Ceci est corroboré par le fait que lorsque, au cours d'une pas-
sation, un &leve a utilisé les deux langues pouk répondre, le
francais était utilisé pour les questions fermées, et 1'anglais
pour les questions ouvertes. En effet les premiére; ne requé-
raient que la compréhension de la question (réponse a cocher),
les secondes demandaient une plus grande aisance en francais

(réponse a rédiger).
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8.. ELEMENTS DE CONCLUSION

Saskebec a &té& mené-a bien grace a 1'obstination des professeurs
C. Blachford, B. Rainey et B. Wilhelm qui ont su triompher de
nombreux traquenards administratifs et, surtout, choisir deux
agglomérations qui répondaient aux besoins de 1'expérience.

A Zenon Park, le projet a pu s'appuyer sur une communauté orga-
nisée, expérimentée dans le travail communautaire, et disposant
de leaders motivés, particuligrement M. Florent Bilodeau, pour
n‘en citer qu'un.

Les quinze artisans qui ont fourni le gros du travail sur place

gétaient parfaitement représentatifs de la popu]atﬁon adulte de
Zenon Park et, par le biais des trente-deux associations regrou-
pant les 350 habitants de Zenon Park, étaient en contact perma-
nent avec 1'ensemble de 1a population. ‘

Quant aux répercussions de Saskebec sur les habitants de Zenon
Park, elles semblent, si 1'on en juge par les réactions du milieu
scolaire, importantes et positives. .

En effet, sur un plan purement linguistique, on constate au ni-
veau oral une diminution de 1'usage de 1'anglais, qui demewre
powdtant Langue privilegice powr Les jeunes francophones. Au
niveau de 1'écrit, 13 aussi, Saskebec a amené une augmentation
de 1'usage du francais, mais cette influence n'est pas isolée:
elle n'a pu 5'exprimer qu'en conjonction avec L'école intégnree.,
Ce ne sont pas les émissions qui ont fait augmenter 1'usage du
francais, mais leur association avec une formation scolaire.

Au dela du plan linguistique, Saskebec a fait évoluer certaines
éttitudes; Te plus souvent dans un sens positif:
- Si 1'on cohsu1te le sociogramme (II 1 b), on constate que
Tes membres des deux communautés, anglophone et franco-
phone, ont plus tendance & se réunir entre eux mais,
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fait important, ne rejettent pas les membres de 1'autre
groupe.

- Si 1'on consulte, maintenant, 1'échelle d'attitude (II 2 a),
on s'apercoit que les francophones ont acquis, grace a
Saskebec, une image de marque plus positive, sans que cela
soit au détriment de celle des ang]ophones;

- L'échelle d'attitude concernait le groupe d'dge 12-14 ans,
mais 1'échelle d'opinion (II 3 b) qui concerne le groupe
d'dge 16-18 ans nous apporte 1a méme information: Tla per-
ception des francophones par eux-mémes ou par les anglo-
phones, de négative devient positive.

- Sur un plan plus cognitif, enfin, le test de connaissance
de la culture canadienne>nous montre que le groupe d'age"
de 16-18 ans a fait des progrés considérables qui ne peu-
vent que partiellement &tre attribués a une simple ma-
turation des connaissances due au temps, & la scolarisa-
tion, ou autre.

Une Tecon plus générale qui doit &tre tirée de 1'ensemble des tests,
c'est la régularité avec 1aque11e’1es;anglophones et les franco-
phones, tout en se percevant différents, et en 1'étant effective-
ment sous certains aspects, réagissent d'une facon similaire a

1"implantation du projet.

L'exemple le plus frappant de cette similitude de réaction est
Te test de connaissance de la culture canadienne: Tes anglo-
phones, ne parlant pas francais, par suite d'un projet franco-
phone réalisé en francais, améliorent Teur connaissance de la
culture canadienne frangaise exactement de la méme fagon que
les francophones.: Ceci ne peut s'expliquer que par la communi-
cation de cette connaissance par les francophones, donc des ré-
seaux de relation tras bons entre francophones et anglophones.

Enfin un dernier &€1ément apporté par cette enquéte en milieu sco-

‘laire, et qui n'apparaissait.pas dans les tests malgré son impor-
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tance, c'est la découverte effectuée par les Jjeunes francophones
que "la vie en frangais c'est pas du folklore, ca existe" (dé-
claration d'un &lave). Si leur image est devenue plus positive,
c'est a la découverte de leur non-marginalité que ces jeunes
francophones le doivent.

Le méme phénoméne s'est manifesté&, 1&gérement adapté, chez les
parents qui, avant Ta liaison par satellite, se percevaient comme
"inférieuks“ aux habitants de Baie St-Paul (points principaux:
francais, culture générale et équipement ménager) et qui, finale-
ment, se sont ré-évalués et re-situés plus Jjustement vis-a-vis

de leurs homologues. |

Maintenant que Saskebec est achev&, Zenon Park.doit. faire face
a d'autres échéances, et ce n'est certainement pas un hasard
si la localité francophone la plus dynamique de la Saskatchewan
est maintenant Zenon Park.
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objectifs
méthode

Projet d'Evaluation SASKEBEC

a Zénon Park

10 janvier 1978

Ap.



. . .

Ap. 3

Le Ter objectif est de connaitre les artisans du projet & Zenon
Park et leur degré de participation et d'implication dans cette
expérience. Ceci sera rendu possible par 1futi1isation du son-
dage/plan d'entretien, qui a &té réalisé a Montréal et qui porte
principalement sur: -

- Les caractéristiques socio-&conomiques.

- L'engagement socio-communautaire antérieur au prdjet.

- L'orientation sociale et _générale.

- La perception des objectifs du projet.

- La participatipn au fonctionnement du projet.

- La perception du fonctionnement du comité.

- Le degré de satisfaction retirée du projet.

- Sentiment national et d'appartenance canadienne.

Les informations obtenues peuvent faire 1'objet d'un double
traitement: statistique & Montréal et analyse ici (analyse com-
parée a Montréal). '

D'autre part, i1 faudra analyser ici 1'historique de 1'ex-
périence coté Zenon Park au moyen des compte-rendus des réunions de
travail, et d'une interview de M. Bilodeau qui pourra les expliciter.

Ces 3 &tapes concernent la partie pré-expérimentale; en ce
qui concerne la partie expérimentale, elle sera couverte princi-

~palement au moyen des instruments &laborés a Montréal, au moyen

d'une analyse de contenu des @missions et d'un questionnaire
demandant aux partisans d'évaluer la qualité de la communication
a laquelle 1ils viennent de participer (&chelle de LIKERT). En
partant du principe que les heures privées, dépouillées de for-
malisme, permettront une communication plus authentiqde, ce sont
elles qui constitueront la cible principale de 1'analyse portant
sur: . | ‘

- 1'interaction (catégories de Bales)

- le contenu

- T'analyse de 1la Tangue parlée

R probléme de 1a mesure de la cote d*écoute & Zenon Park
reste délicat: 1la finesse de cette mesure est 1i&e au nombre



Ap. 4

de sondages, et &tant donné la taille de 1'agglomération, i1 est
certain que chaque sondage influe sur celle-ci. Le probléme reste
donc ouvert. ' '

Le 2ieme objectif est la connaissance de 1'influence de 1'ex-.
périence sur le sentiment d'appartenance a la francophonie.

Trois niveaux de travail semblent possibles:

- Observer si 1'expérience a une influence sur le choix
spontané d'une ou de 1'autre langue dans le cadre d'une
activité non structurée.

- Observer si, dans les structures de relations, 1'expérience
induit des modifications 1iées & 1'apartenance culturelle.

- Analyser la perception de la francophonie par les sujets
de 1'expérience: au moyen d'un TII, on &tudie si la per-
sonne fait plus ou moins référence a une 1éngue ou'a une

~autre face & un stimulus neutre. D'autre part i1 est pos-
sible de construire une &chelle d'attitude permettant de
connaftre 1'&volution de 1'image du francais et de 1'an-
glais au cours de 1'expérience.

Méthode & utiliser

Objectif I: Participation et 1mp11¢ation des artisans

1) Au Tong du projet - préparation des émissions.
Moyens: -a - analyse des compte-rendus de réunions et des
présences ‘& ces réunions. ‘
b - interview de M. Florent Bilodeau
c - entretiens avec les artisans sur le modéle de
Baie St-Paul: buts, intérgéts, motivations, im-
plications... traitement possible & Montréal.

2) Au cours des &missions.
Moyens: a - analyse deAconfenu, particuliérement des heures
“privées, réalisée & Baie St-Paul.
b - questionnaire d'auto &valuation de chaque émis-
sion actuellement en cours d'impression & Baie
. St-Paul qui devrait nous parvenir dans 10 & 15
de jours. Mode de passation a examiner.



Ap. 5

Traitement informatique a Montréal: nécessité
d'utiliser le méme questionnaire qu'eux.
c - mesure de la cote d'é@coute

Objectif II: Effects de 1'émission sur le bilinguisme

Cet aspect demeure mineur a Baie St-Paul, ou, en tout cas ne
se pose pas en ces termes; d'autre part, il n'existe pas de ma-
tériel expérimental &tabli dans ce domaine, i1 nous faut donc
créer nos propres instruments. Compte tenu de nos moyens, nous
nous attacherons & 1'@tude des modifications introduites 3 1'é&-
cole, milieu sensible a tfoute innovation.

Différents instruments sont envisageables:

1) observation
a - de la langue utilisée par exemple, & 1'interclasse:
répartition anglais-francais avant les émissions, pen-
dant les émissions scolaires et apréds les émissions.
b - sociogramme croisé avec Ta donnée linguistique aux
3 périodes pré-citées.

2) analyse de la perception des deux groupes linguistiques

a - construction d'un TII (Leeper) (des mots, soit an-
glais, soit francais sont déformés, ou ne sont
montrés que partiellement pendant le Tlaps de temps
trés court au moyeh d'un stroboscope, et le sujet
doit les conpléter) passation en test-re-test
avant, pendant et aprés 1'expérience.

b - construction d'une échelle d'attitude vis-a-vis
du francais & 1'aide de bandes magnétiques et/ou
diapositives:

- discussion entre un anglophone et un francophone
ou deux francophones, 1'un utilisant beaucoup
d'anglicismes, et on demandé a 1'auditeur de qua-
lifier chacun des participants au dialogue:
beau-pas-beau; intelligent-b&te; peureux-
courageux, etc... ‘

- méme processué avec les diapositives mettant en
scéne des actes quotidiens de 2 personnes -qu'il



faut qualifier:

“Ap.

pour cette expérience il suffi-

rait de 2 passations: une avant les émissions

1'autre apres.
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Ap. 8

Le dépouillement du questionnaire d'intéré&t général (IC) est en cours.
Les principaux &1éments que 1'on peut en dégager sont:

Les artisans sont représentatifs de la population adulte de Zénon
park.

Leur trait distinctif principal est une implication dans les struc-
tures sociales (responsabilités communautaires) supérieure & la
moyenne..

Un faible taux de réponses n'autorise pas 1'utilisation de certaines
questions. Ceci semble attribuable & certaines difficultés dans
1'expression écrite, compréhensibles pour une population essen-

.

tiellement agricole peu sensibilisée & ce genre d'ouvrage.

Les questions #23 & 33 ont posé probléme & de nombreux artisans
qui ne semblent jamais avoir pensé le Canada sous un tel angle:
Ta diversité g€ographique ou humaine n'est pas envisagée.

La dimension linguistique des rapports communautaires devait &tre
analysée principalement & 1'école, au moyen de trois tests &laborés
pour la circonstance, passés chacun dans un groupe d'dge différent,

a trois reprises différentes. Malheureusement, le relevé effectué en -
fin d'année scolaire a &té &garé, il sera donc remplacée par une nou-
velle passation qui sera effectuée le 4 Octobre 1978; Son utilisation
devra @tre trés prudente: compte tenu du laps de temps écoulé, il est
possible de constater des modifications-attribuab1es da des facteurs
étrangers a Saskebec, une enquéte sur le terrain permettra de préciser
les Timites d'utilisation.

D'ores et déja, un premier dépouillement des deux premigres passa-
tions permet de relever une progression du francais dans 1'expression
orale, mais trop faible pour &tre significative.



Ap. 9

Le sociogramme, croisé avec la donnée linguistique permet de re-
lever dans la classe concernée 1'existence de deux sous-groupes mar-
qués anglophones/francophones, la deuxiéme passation a mis en évidence
une accentuation de cette coupure.

Le choix spontané de la langue écrite n'a évolué que pour le groupe
d'age médian, vers une plus forte utilisation du francais; ceci en liaison
avec le systéme scolaire: les plus &gés ont connu un systéme essentiel-
lement anglophone, les plus jeunes essentiellement francophone, les
médians subissant la transition, c'est donc la position intermédiaire

-

qui est la-plus sensible & une évolution dans un sens ou 1'autre.

Le nombre de réponses au questionnaire portant sur les cultures
francophones et anglophones -a augmenté trés sensiblement lors de la 2@
passation, particuliérement pour les réponses "francaises", la propor-
tion de réponses exactes aussi. ‘
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